

# 2025年西安加力扩围以旧换新 这些关键事项已明确

本报讯(记者 白圩琰)1月1日,记者从西安市商务局获悉,为认真贯彻落实国家“两新”政策部署要求,做好2024年加力支持消费品以旧换新收尾工作,实现2025年加力扩围实施消费品以旧换新政策有序衔接,结合西安市实际,就有关事项进行了明确。

**汽车领域:**2025年汽车以旧换新政策自1月1日起实施,每名消费者在1个自然年度内只能享受1次汽车报废更新补贴和1次汽车置换更新补贴。同一辆新车只能选择申领一次报废汽车更新补贴或置换汽车补贴。2025年1月1日至以旧换

新政策发布期间,已经报废或转让符合条件旧车并购买符合条件新车的消费者,可纳入2025年补贴支持范围,汽车报废更新补贴标准条件不变。对于在2024年7月25日至12月31日期间部分取得《报废机动车回收证明》《机动车注销证明》《机动车销售统一发票》《机动车登记证书》四个证明,且报废旧车和购买新车均符合2024年政策,并在2025年2月28日前取得全部证明,可以纳入2025年汽车报废更新补贴支持范围。置换政策参考报废政策执行。置换更新政策在国家和省级政策明确后再行发布。

**家电领域:**2025年1月1日起,现有八大类家电产品(电视、空调、冰箱、洗衣机、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机)以旧换新衔接执行,2025年扩围的家电以旧换新产品,待2025年政策明确后实施。手机以旧换新按照国家统一标准、统一时间组织实施。

**家装厨卫及电动自行车领域:**2025年将延续开展电动自行车以旧换新工作,家装厨卫以旧换新待政策公布后组织实施。

西安市商务局正加紧出台政策方案,将分批次公布以旧换新活动参与企业名单。

## 公安部: 已为1亿多名车主核发电子行驶证

据新华社北京12月31日电(记者 任沁沁 熊丰)记者2024年12月31日从公安部获悉,2024年,公安部持续推进公安交管改革,服务群众美好出行。截至目前,已为1亿多名车主核发电子行驶证,累计通过线上视频快处1000多万起轻微交通事故,通过“交管12123”APP提供精准导办服务1亿余次。

近年来,我国机动车和驾驶人数量保持高速增长态势。面对人民群众对普惠均衡、高效便捷、智能精准交管服务的新期待,2024年,公安部制定出台了8项公安交管便民利民改革新举措,内容涵盖电子证照应用、简化办牌办证手续、优化城市交通秩序管理、创新“互联网+交管”服务等方面。

全面推广机动车行驶证电子化,已为1亿多名车主核发电子行驶证。实行摩托车登记“一证通办”,已惠及30多万摩托车主,130多万申请人通过互联网预约摩托车驾驶证考试。推动落实汽车“以旧换新”政策,向500多万车主发放机动车注销证明电子版,便利群众申

领补贴,积极促进汽车消费。创新“互联网+交管”服务,各地通过“交管12123”APP提供精准导办服务1亿余次。在全国范围内全面推广应用轻微交通事故在线视频快处,已累计通过线上视频快处1000多万起轻微交通事故。

城市交通秩序管理进一步优化。全国已有270多个地级以上城市对新能源轻型及以下厢式和封闭式货车不再限行,占城市总数的80.5%。全国共设置城市货车通道1500多条,货车通道里程8700多公里,服务企业近3万家。北京等城市在6.3万余个路口推行非机动车左转一次过街措施,江苏等省份在1.1万个城市路口实行慢行交通一体化设计。

截至2024年底,超过90%的县市可以办理小型汽车登记业务,55%的县市可以开展小型汽车全科目考试,在174个县级车管所试点办理中型以上载客汽车登记业务,更加便利农村群众就近办事。推动交通安全知识向农村地区延伸传播,累计触达农村地区群众4.3亿人次。

## 健康为民服务 2025年将在这八件实事

据新华社北京12月31日电(记者 董瑞丰 李恒)国家卫生健康委2024年12月31日发布2025年全系统为民服务八件实事,包括:

1. 全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务。
2. 每个地市至少有一家医院提供心理门诊、睡眠门诊服务;推进全国统一心理援助热线12356的应用;全国举办超过5000场次国家和省市级专家心理健康知识讲座。
3. 地市内医疗机构之间检验检测结果互认项目超过200项。

4. 每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个,全国新增普惠性托位66万个。

5. 取消门诊预交金,医疗机构将医保患者住院预交金额度降至同病种个人自付平均水平。

6. 常住人口超过10万的县均能提供血液透析服务。

7. 推进“血费减免一次都不跑”,便捷献血者异地办理血费减免。

8. 国家卫生健康委举办20场以上“时令节气与健康”健康知识发布会,推进健康知识进万家。

## 我国将用三年时间 补齐儿科精神卫生科短板

新华社北京1月1日电(记者 李恒 董瑞丰)记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委确定2025—2027年为“儿科和精神卫生服务年”,将用三年时间补齐儿科精神卫生科短板。

在服务体系建设方面,儿科服务要实现广泛覆盖,增强儿科服务供给,基层医疗卫生机构提供儿科服务的比例达到90%以上。心理健康和精神卫生服务体系要加快健全。国家层面,推动扩充国家精神疾病医学中心和区域医疗中心,积极发展精神疾病临床重点专科。省

市层面,要大抓儿科和精神卫生服务,扩人员、提能力、上水平、优服务。在“十五五”期间做好服务体系填平补齐。

在服务能力建设方面,加强儿科和精神科专业人才培养,院内编制、薪酬待遇等政策酌情倾斜。推动拓展心理健康和精神卫生服务,既管技术更管服务,既服务患者更服务大众,持续加强严重精神障碍患者的管理和救助救治,广泛开展心理健康讲座“进机关、进学校、进企业”行动,对重点人群有针对性普及心理健康知识。

## 昨起“双通道”定点零售药店 购药需电子处方

据新华社北京12月31日电(记者 徐鹏航)根据国家医保局此前发布的通知,自2025年1月1日起,配备“双通道”药品的定点零售药店均需通过电子处方中心流转“双通道”药品处方,不再接受纸质处方。

根据通知,各地要依托全国统一的医保信息平台,抓紧部署应用医保电子处方中心功能,连通医保经办机构、定点医疗机构、定点零售药店,确保电子处方顺畅流转。特殊情况需要延长纸质处方使用时间

的,由统筹地区报省级医保部门同意,并向国家医保局备案,延长时间不超过3个月。

近日,已有多地医保部门发布相关通知。如河北省邯郸市医保局印发通知明确,自2025年1月1日起,该市定点医疗机构处方外配服务全部使用医保电子处方,不再使用手写纸质处方,支持将电子处方打印成纸质处方,方便老年人等有需求的参保人持打印的电子处方前往定点药店购药。

# 陕西乡村振兴绘就好“丰”景

进了腊月门,转眼就是年。穿梭在陕南、陕北和关中的大地上,你会看到:乡村道路宽敞平坦,农家小院错落有致,乡村颜值不断提升,农村教育、医疗、养老等公共服务不断完善,欢欢喜喜准备过大年的村民……和美乡村“细梳妆”,生活新景“入画来”。

## 立足资源优势 发展新产业新业态

产业兴旺是实现乡村振兴的基石。乡村振兴靠产业,陕西各地各展所长,走适合自己的振兴道路。冬日里,走进陕北榆林市神木头道河村集体大棚种植基地,一座座温室大棚整齐排列。种植户李勇承包的大棚里一垄垄长势喜人的草莓已经成熟,散发着诱人的香味。

在陕南商洛市镇安县渔坪村冷水鱼养殖基地,整齐排列的鱼池尽收眼底,成群结队的中华鲟自由自

在地游着。渔坪村党支部书记张福成说:“我们村依托地理优势,发展特色渔业和生态农业,不仅壮大了集体经济,还找到了带动群众致富的好法子。”

2024年陕西省政府工作报告指出:推进乡村振兴,加快农业农村现代化。加大高标准农田投入和管护力度,新建和改造提升200万亩以上,粮食种植面积稳定在4500万亩以上,新增耕地20万亩以上。做优做强苹果、蔬菜、茶叶、畜禽、中药

材5个千亿级和乳制品、食用菌、猕猴桃3个百亿级产业链群,水果产量达到2110万吨,蔬菜和食用菌达到2100万吨,茶叶保持在14万吨左右……

乡村振兴战略如同一缕春风,吹遍三秦大地,带来了前所未有的发展机遇与蓬勃生机。陕西各地立足自身资源优势,积极发展特色农业、乡村旅游、农村电商等新产业新业态,乡村振兴正稳步推进。

## 基本实现了月月有鲜果、四季不断档

在日前省政府新闻办举办的“聚焦大面积单产提升、全力夺取粮食丰收”新闻发布会上,陕西省农业农村厅副厅长任步学表示,陕西始终把保障粮食安全作为头等大事,坚持“稳面积、提单产”两手发力、“五良协同”引领、“三大稳产高产模式”示范,狠抓关键措施落实落地,粮食生产能力不断提升,粮食安全根基进一步夯实,为全省高质量发展提供了重要支撑。

2024年以来,全省农业农村系统深入挖掘增产潜力,积极采取有效措施,粮食产能稳步提升。阎良区武屯街道杨居村夏玉米亩产首次突破900公斤、小麦亩产761.97公

斤,创造了全省500亩以上大面积连片小麦——玉米“吨半田”两料单产新纪录。2024年10月,靖边县阳光村500亩春玉米水肥一体化种植示范田,亩产达到1228.1公斤。2024年汉中市推广水稻油轮作“1253”高产高效栽培技术10.15万亩,平均亩产水稻709.2公斤、油菜206.9公斤。

“要想果树长得好,冬季剪枝少不了。”延安市宝塔区烟洞沟村苹果种植大户马文昌的家庭农场

里,果农们正忙着为苹果树修剪枝条。

果业是陕西最具竞争优势的农业特色产业,也是覆盖面最广、从业人数最多、农民受益最大的主导产业。目前,陕西全省已构建起链条齐全、业态丰富的全产业链发展格局,基本实现了月月有鲜果、四季不断档,陕果品牌走向市场,甜蜜产业正在为乡村振兴和农业强省不断赋能增效。

本报记者 赵明



## 数说 振兴

- 2024年,陕西粮食播种面积4547.82万亩、总产1352.29万吨、单产297.35公斤/亩。
- 2024年陕西狠抓果业布局和品种结构优化,支持6个主产区加快果园改造提升,预计全年园林水果总产量2134万吨、较上年增加2%。
- 推进城镇基础设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖,农村自来水普及率96.5%,所有建制村和八成30户以上自然村通硬化路。

